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Személyes előszó

Több, mint harminc éve alapítottuk az első alternatív iskolákat. 
Közös hajtóerőnk ez volt: más iskolát akarunk! A rendszerváltás sokun-

kat sodort válságba tanárként és fiatal szülőként is, rávilágított arra, hogy 
korábbi utunk folytathatatlan. Ugyanakkor hihetetlen erőt és lelkesedést 
is adott, hiszen minden lehetséges! 

Egyszerre kezdtünk iskolacsinálásba és tanulásba, hiszen korábbi isko-
lai tapasztalataink elutasítására önmagában nem lehetett iskolákat alapí-
tani. Ismertük a Waldorf-iskolákat, Freinet, Montessori nevét, tanulmá-
nyaink során találkoztunk reformpedagógiai irányzatokkal, olvastunk 
Ranschburgot, Vekerdyt. Próbáltuk érteni, tanulni és ezzel párhuzamosan 
művelni a személyközpontú pedagógiát, partneri viszonyt, nem frontális 
tanítást. Élni és közvetíteni a szabadságot, egyenlőséget, méltányosságot, 
a merőben új pedagógusszerepet, azt, hogy hogyan működik egy polgár 
a demokráciában. A frissen alakuló iskolák egymást is inspirálták, egy-
más örömén, kárán is tanultak. (E kötet szerzőinek többsége ebben az idő-
ben már kollégaként ismerte egymást.)

Az  Alternatív Pedagógusképző Műhely (társalapító: Czike Bernadett) 
későbbi és jelenlegi nevén Szabad Iskolákért Alapítvány (SZIA) tanárto-
vábbképző kurzusai sokunk számára tágították és rendszerezték az alter-
natív pedagógiákról hozzáférhető ismereteket, helyet és teret adtak értékes 
szakmai diskurzusoknak, személyes találkozások révén mestereinknek 
tudhattuk az akkori szellemi élet legkiválóbbjait, a legjobb mintákat kap-
va a tudatos értelmiségi léthez és szakemberséghez.

Akkoriban az  alternatív módszerek, tanulásszervezés bűvöletében 
éltünk. Czike Detti hazahozta és munkatársainkkal honosította a  Ka-
gan-féle kooperatív tanulást. Számtalan akkreditált kurzust tartottunk és 
tartunk ma is e témában. De foglalkoztunk differenciálással, többszörös 
intelligenciával, fejlesztő értékeléssel is. Úgy gondoltuk, hogy a módszer-
tani sokszínűségben és felvértezettségben ragadható meg leginkább a pe-
dagógiai alternativitás. 

Ahogy egyre mélyebb tudást szereztünk a módszerekről, úgy vált bi-
zonyossá, hogy a  különböző technikák, eljárások akkor válnak igazán 
hitelessé, hatékonnyá, akkor formálják át lényegileg a  tanulást/tanítást, 
ha kongruens pedagógusattitűd járul hozzájuk. Így került nagy hang-
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súly a pedagógusszerep változására, arra a kérdésre, hogy mit jelent teljes 
személyiséggel, felkészülten és intuitívan jelen lenni, de nem a katedrán, 
hanem a klasszikus tanárságot egyre gyakrabban felváltó támogató, faci-
litátori szerepben. 

A következő korszakban (egy jelentős fejlesztési programmal összhang-
ban) a kompetenciaalapú oktatás keretein belül a gyerekek szociális kom-
petenciáinak struktúrája, összefüggéseinek felismerése és tudatos, a diá-
kok szükségleteinek megfelelően felépített fejlesztése vált tevékenységünk 
fő irányává, tartalmává.

A fentiekben összegzett szakmai út vezetett a humánspecifikus motí-
vumok (affiliáció és intimitás, autonómia, kompetenciamotívum, teljesít-
ménymotiváció, önmegvalósítás, transzcendencia) és az alternatív peda-
gógiák összekapcsolásának gondolatköréig. 

(A  humánspecifikus motívumokkal kapcsolatos alapvető szakirodalom 
az Affektív pszichológia című kötet, szerkesztette: Bányai Éva, Varga Kata-
lin 2012.)

Czike Bernadett volt az, aki először értelmezte és kezelte összefüggő, 
egymásra épülő és egymást feltételező rendszerben azokat a gyermek- (és 
felnőtt) szükségleteket, amelyek az alternatív pedagógiai irányzatok fő cél-
kitűzéseit is meghatározzák. A kötet fejezetei bemutatják a motívumokat, 
és a tanítási, nevelési gyakorlatból vett példákon keresztül azt is, hogy ezek 
hogyan alapozhatók meg, hogyan fejleszthetők a pedagógus munkájában, 
a gyerekekkel való együttműködésben. 

A  tanulmányokban olvashatunk módszerekről, tanulásszervezési el-
járásokról, a  pedagógus attitűdjének formálásáról, szociális kompeten-
ciákról, azaz minden korábbi komponens fontos szerepet kap, csak más 
megvilágításban. Gazdagodik is a korábbi paletta: az affiliáció, intimitás, 
transzcendencia lényegi szerepének hangsúlyozásával. E szükségletek, 
összefűzve a többivel, a személyközi kapcsolatok minőségének meghatá-
rozó mivoltára hívják fel a figyelmet. 

Ez az új, holisztikus nézőpont és a hozzá kapcsolódó pedagógiai példák, 
nevelési, iskolai gyakorlatok sokasága adja a kötet újdonságát, kimagasló 
szakmai értékét.

Ma is más iskolát akarunk!
Fehér Márta
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Bevezetés

Ez a  kötet abból a  meggyőződésből született, hogy a  humánspecifikus 

motívumok szükséges és szilárd alapját képezik mindenfajta nevelésnek, 
oktatásnak, pedagógiai irányzatnak. Ezeknek a motívumoknak, szükség-

leteknek a figyelembevétele, gondozása, tudatos fejlesztése teszi lehetővé 
azt, hogy a felnövő gyerek felnőtt emberként kiegyensúlyozott és boldog 
életet élhessen. 

Az egyes fejezetek, témák pedagógiai szakértőit arra kértük fel, mutas-
sák be, hogy az általuk preferált és művelt pedagógiai irányzatok, módsze-
rek hogyan követik, támogatják a humánspecifikus motívumokat. 

Melyek ezek a motívumok, amelyeket a kötet tanulmányai bemutatnak, 
értelmeznek, napi tanítási gyakorlatként ismertetnek?

Az affiliáció és intimitás elsődlegesen a személyközi kapcsolatokat kö-
zéppontba állító pedagógiai irányzatban, vagyis Carl Rogers elveiben je-
lenik meg. Az autonómia Maria Montessori pedagógiájában a legerősebb. 
A  kompetenciamotívum minden modern pedagógia alapja. A  teljesít-

ménymotiváció a  legismertebb terület, hiszen ez napjaink közoktatásá-
nak fő sajátossága. A teljesítmény és az értékelés szorosan összefüggők, 
de az iskolai értékelésnek számtalan árnyalt módja van. Az önmegvaló-

sítás nagyszerű eszköze a projektpedagógia. Több olyan irányzat is van, 
amelynek alapja a transzcendencia, például a Waldorf-pedagógia. 

Kötetünk minden tanulmánya példa arra, hogy a  humánspecifikus 
motívumokat hogyan lehet a pedagógiai folyamatokba beilleszteni és fej-
leszteni.

Minden kedves olvasónknak eredményes pedagógiai munkát és további 
jó gyakorlatok felfedezését, használatát kívánjuk ebben a témakörben is!

dr. Czike Bernadett 
a humánspecifikus motívumok  

alternatív pedagógiai megközelítésű rendszerének megalkotója,  
a kötet szerkesztője


